

国家市场监督管理总局办公厅 公 安 部 办 公 厅 文件

市监竞争〔2020〕13号

市场监管总局办公厅 公安部办公厅 关于新冠肺炎疫情防控期间加强价格行政执法 与刑事司法衔接工作的通知

各省、自治区、直辖市市场监管局(厅、委)、公安厅(局),新疆生产建设兵团市场监管局、公安局:

为深入贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要批示指示精神,依法从重从快严厉打击价格领域的违法犯罪行为,加强价格行政执法与刑事司法衔接,维护市场价格秩序和社会治安稳定,现就新冠肺炎疫情防控期间加强价格行政执法与刑事司法衔接工作通知如下:

一、各级市场监管部门、公安机关要切实把思想统一到习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院的决策部署上来，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深刻认识做好疫情防控工作的重要性和紧迫性，加强统一领导、统一指挥，强化协作配合和沟通衔接，坚决依法从严从重从快打击防控物资乱涨价行为，切实保障疫情防控工作顺利开展。

二、市场监管部门在查处价格违法案件过程中，发现利用疫情捏造、散布涨价信息、恶意囤积、哄抬价格，有下列情形之一的，应当将案件移送公安机关。

(一)个人非法经营数额在五万元以上，或者违法所得数额在一万元以上的；

(二)单位非法经营数额在五十万元以上，或者违法所得数额在十万元以上的；

(三)其他情节严重的情形。

三、市场监管部门向公安机关移送涉嫌犯罪案件，应当在作出移送决定当日移交案件材料。

市场监管部门向公安机关移送涉嫌犯罪案件的材料，应当符合《公安机关受理行政执法机关移送涉嫌犯罪案件规定》(公通字〔2016〕16号)第二条规定。公安机关认为需要补充材料的，市场监管部门应当及时提供。

四、公安机关对市场监管部门移送的涉嫌犯罪案件，应当在涉嫌犯罪案件移送书的回执上签字；其中，不属于本机关管辖的，应当在当日转送有管辖权的机关，并书面告知移送案件的市场监

管部门。

五、公安机关应当自接受市场监管部门移送的涉嫌犯罪案件之日起1日内，对所移送的案件进行审查。认为有犯罪事实，需要追究刑事责任，依法决定立案的，应当书面通知移送案件的市场监管部门；认为没有犯罪事实，或者犯罪事实显著轻微，不需要追究刑事责任，依法不予立案的，应当说明理由，并书面通知移送案件的市场监管部门，退回相关案卷材料。

六、市场监管部门接到公安机关不予立案的通知书后，认为依法应当由公安机关决定立案的，可以自接到不予立案通知书之日起1日内，提请作出不予立案决定的公安机关复议。

作出不予立案决定的公安机关应当自收到市场监管部门提请复议的文件之日起1日内作出立案或者不予立案的决定，并书面通知移送案件的市场监管部门。

七、市场监管部门对于不追究刑事责任的案件，应当依法作出行政处罚。

市场监管部门向公安机关移送涉嫌犯罪案件前，已经作出的行政处罚决定，不停止执行；向公安机关移送涉嫌犯罪案件时，应当附有行政处罚决定书。未作出行政处罚决定的，原则上应当在公安机关决定不予立案或者撤销案件、人民检察院作出不起诉决定、人民法院作出无罪判决或者免予刑事处罚后，再决定是否给予行政处罚。

八、公安机关对工作中发现的价格违法行为，经审查没有犯罪事实，或者立案侦查后认为不需要追究刑事责任，但依法应当

予以行政处罚的，应当在作出不立案或者撤销案件决定后1日内依法将案件材料移送市场监管部门。公安机关移送的涉嫌价格违法案件，市场监管部门应当依法作出处理。对于不属于本机关管辖的，市场监管部门应当在1日内转送有管辖权的机关，并书面告知公安机关。

九、疫情防控期间对阻碍行政执法、暴力抗法的行为，公安机关要迅速介入，依法处理；公安机关工作中发现的散布涨价信息、哄抬价格等线索，要及时通报市场监管部门；市场监管部门认为特别重大的价格违法案件，可能涉嫌犯罪的，要提请公安机关联合执法。

十、市场监管部门对应当向公安机关移送的涉嫌犯罪案件，不得以行政处罚代替移送。违反规定的，依法追究责任。

十一、国家有关部门宣布疫情结束后，本通知自动停止实施。



(此件公开发布)

国家市场监督管理总局办公厅

2020年2月14日印发